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Шановні учасники конференції! 

 
Від імені ректорату та Вченоı̈ Ради Харківського національного 

університету внутрішніх справ вітаю вас із початком роботи міжна-
родноı̈ науково-практичноı̈ конференціı̈ «Теоретико-прикладні про-
блеми кримінального процесу та криміналістики в умовах воєн-
ного стану».  

Конференція викликала велику зацікавленість у наукових 
колах та серед практиків. Для обговорення та публікаціı ̈збірника 
на конференцію направили матеріали понад 130 науковців і 
практичних працівників. Серед них представники Організаціı ̈
Об’єднаних Націй та інших міжнародних організацій, Офісу 
Президента та Офісу Генерального прокурора Украıн̈и, майже всіх 
університетів системи МВС Украıн̈и, Національного юридичного 
університету імені Ярослава Мудрого, Науково-дослідного 
інституту вивчення проблем злочинності імені академіка 
В. В. Сташиса Національноı ̈ Академіı ̈ правових наук Украıн̈и, 
Національного університету «Одеська юридична академія», 
суддівського корпусу, слідчих підрозділів Національноı ̈ поліціı ̈
Украıн̈и, Служби безпеки, експертно-криміналістичних центрів 
МВС Украıн̈и, громадських організацій, що опікуються 
гуманітарними питаннями, тощо. 

На жаль, не всі бажаючі знайшли можливість взяти безпосере-
дню участь у конференції. Але доповіді тих, хто не зміг сьогодні до-
лучитись до нашого засідання, включені до збірника тез доповідей. 

Сучасні тенденції розвитку криміналістики та кримінального 
процесу були, є і надалі залишатимуться предметом наукових дис-
кусій. Разом із тим, виходячи з реалій сучасності, в умовах війни з 
російським агресором особливоı ̈актуальності набувають проблеми 
застосування кримінального процесуального законодавства та фо-
рмулювання актуальних напрямів розвитку криміналістичної на-
уки. 

Неабияке значення на шляху до раціонального й обдуманого 
вирішення теоретико-прикладних проблем криміналістики та кри-
мінального процесу є їх спільний аналіз практичними працівни-
ками та науковцями на різних заходах наукового характеру, одним 
з яких є наша конференція. Крім того, залучення до обговорення 
представників різних правоохоронних і судових органів, а також 
дослідників з різних країн дасть можливість знайти оптимальні 
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шляхи вирішення теоретичних питань, практично реалізувати їх 
під час досудового розслідування. 

Насамперед вважаємо за необхідне окреслити окремі актуа-
льні проблеми процесуального забезпечення кримінального про-
вадження.  

Так, є потреба в усуненні проблем процесуальної фіксації воєн-
них злочинів саме за міжнародними стандартами з метою форму-
вання доказової бази за такими кримінальними правопорушення 
для направлення до міжнародного судового органу – Міжнарод-
ного кримінального суду, що розташований у Гаазі. Варто розуміти, 
що особу, яка вчинила воєнний злочин, можна притягнути до від-
повідальності будь-коли, незалежно від того, скільки минуло часу з 
моменту його скоєння.  

Відтак саме якісна, повна та об’єктивна фіксація воєнних зло-
чинів є важливою складової кримінального процесуального про-
цесу в сучасних реаліях. 

Однією з актуальних проблем криміналістики на сьогодні та-
кож є виявлення, фіксація та вилучення слідів воєнних злочинів, 
організація та проведення їх експертних досліджень з метою забез-
печення належної якості досудового розслідування та невідворот-
ності покарання злочинців.  

Насамперед це сліди застосування артилерійської та ракетної 
зброї проти цивільних об’єктів, сліди вчинення вбивств і катувань. 
Злочинна діяльність агресорів, що потребує розслідування, є над-
звичайно масштабною. Тому слідча й експертна практика стикну-
лась з новими викликами і суттєвими труднощами, заходи щодо по-
долання яких будуть предметом обговорення під час нашої конфе-
ренції. 

У сьогоднішніх умовах значно збільшилися потреби прове-
дення молекулярно-генетичних досліджень, адже ДНК-аналіз є 
найбільш надійним методом ідентифікації людини. Його постійний 
розвиток, удосконалення, запровадження нових технологій і техні-
чних засобів надає можливість ефективно вирішувати завдання 
щодо встановлення особистості жертв війни та викриття воєнних 
злочинців за залишеними слідами біологічного походження. Це сві-
дчить про надзвичайну актуальність цього напряму розвитку кри-
міналістичної науки. 

Також у складних умовах війни набули надзвичайної актуаль-
ності питання судової балістики та криміналістичної вибухотех-
ніки. Використання воєнними злочинцями різноманітних зразків 
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стрілецької та артилерійської зброї вимагає від криміналістів за-
стосування інноваційних методів її дослідження, швидкого пошуку 
відповідної довідкової інформації та обміну нею. У зв’язку з цим на 
нашому науковому заході буде приділено значну увагу зазначеній 
проблематиці з метою вироблення пропозицій щодо вдоскона-
лення відповідних галузей криміналістичної техніки та судової ек-
спертизи. 

Безумовно, порушені питання не вичерпують усієї широти тем, 
що будуть обговорені сьогодні. Програмою конференції передба-
чено наукову дискусію та обмін досвідом з багатьох інших актуаль-
них проблем кримінального процесу і криміналістики, вирішення 
яких надасть новий імпульс у розвитку теорії та практики протидії 
злочинності. 

Також варто зазначити, що вироблені під час конференції про-
позиції щодо шляхів вирішення нагальних теоретичних і приклад-
них проблем будуть корисними не тільки безпосередньо в подаль-
шій науковій і практичній діяльності. Вони також будуть враховані 
при вдосконаленні навчального процесу в Харківському національ-
ному університеті внутрішніх справ з метою його актуалізації та за-
безпечення якісної підготовки майбутніх поліцейських. 

Упевнений, що конференція буде ефективною, конструк-
тивною та результативною формою подальшого науково-
практичного розроблення шляхів удосконалення кримінального 
процесу та криміналістики. 

Бажаю всім учасникам конференціı ̈ натхнення, плідноı ̈ та 
конструктивноı ̈роботи, позитивних вражень та успіхів. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЦЕСУАЛЬНОГО ПОРЯДКУ ОГЛЯДУ ТРУПА, 
ПОВ’ЯЗАНОГО З ЕКСГУМАЦІЄЮ  

 
Процесуальна діяльність з розслідування кримінальних пра-

вопорушень, насамперед, пов’язана з проведенням слідчих (розшу-
кових) та негласних слідчих (розшукових) дій як найбільш ефекти-
вних засобів збирання доказів [1]. 

Нерідкісними є випадки, коли регламентація передбачених 
чинним Кримінальним процесуальним кодексом України (далі КПК 
України) процесуальних, у тому числі слідчих (розшукових) дій, є 
недостатньою і підлягає вдосконаленню для ефективного застосу-
вання процесуальних норм у кримінальному провадженні. Саме до 
таких дій належить огляд трупа, пов’язаний з ексгумацією [2 С. 7]. 

Ексгумація (від лат. exhumatio: ex – з, gumus – ґрунт, земля) ви-
значається як виймання трупа з місця поховання; виймання трупа 
з місця його поховання згідно з правилами, передбаченими кримі-
нально-процесуальним законодавством для проведення судово-
медичного дослідження; виймання трупа з місця поховання з ме-
тою огляду, судово-медичного дослідження або пред’явлення для 
впізнання [3]. 

Ексгумація трупів найчастіше проводиться з метою судово-ме-
дичного дослідження за ініціативою органів досудового розсліду-
вання і суду. Потреба проведення цієї дії у кримінальному прова-
дженні зазвичай виникає під час перевірки та уточнення наявних 
доказів або одержання нових доказів, раніше невідомих слідчому [2 
С. 14]. 

Ексгумація трупа здійснюється за постановою прокурора. Ви-
конання постанови покладається на службових осіб органів місце-
вого самоврядування. Труп виймається з місця поховання за прису-
тності судово-медичного експерта та оглядається з додержанням 
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правил статті 238 КПК України. Під час ексгумації судово-медичним 
експертом можуть бути вилучені зразки тканини і органів або час-
тини трупа, необхідні для проведення експертних досліджень. У 
разі необхідності труп може бути доставлений до відповідного екс-
пертного закладу для проведення експертизи. Під час ексгумації 
трупа з поховання можуть бути вилучені речі, які мають значення 
для встановлення обставин кримінального правопорушення [1]. 

Потреба у проведенні ексгумації трупа виникає у випадках, 
коли є наступні обставини: необхідність отримання відповідей на 
питання, що виникли у слідчого у зв’язку з нововиявленими обста-
винами; відсутність належного огляду трупа; відсутність первин-
ного судово-медичного його дослідження; наявність недоліків або 
недостатність первинного судово-медичного дослідження трупа; 
необхідність перевірки і уточнення окремих констатуючих поло-
жень акту судово-медичного дослідження (такий акт складається 
до порушення кримінальної справи) у зв’язку із наявністю принци-
пових суперечностей з матеріалами розслідування; необхідність 
пред’явлення ексгумованого трупа (його останків) для впізнання. 
Потреба у проведенні ексгумації може виникнути також за наявно-
сті достатніх даних про те, що в місці поховання чи на трупі зберег-
лися сліди злочину або предмети (зброя, цінності, наркотичні за-
соби тощо), що не були виявлені до поховання [4]. 

По аналогії з панівним у юридичній науці підходом щодо по-
ділу на окремі етапи проведення слідчих (розшукових) дій, під час 
проведення ексгумації трупа як процесуальної дії слід також виді-
ляти підготовчий, робочий і заключний (який інколи ще назива-
ється етапом фіксації) етапи [2 С. 68]. 

Підготовчий етап включає в себе побудову уявної моделі ходу 
запланованої дії, визначення чинників, що сприяють і перешкоджа-
ють її проведенню, можливостей і засобів подолання або нейтралі-
зації негативних наслідків. Формалізованим підсумком підготовки 
є план проведення слідчої дії, що відбиває зміст, процедуру, етап-
ність і забезпечення виконання цієї дії. Роль підготовчого етапу 
значно зростає під час проведення дій, пов’язаних з оперуванням 
великим обсягом інформації, трудомістких у технічному відно-
шенні, або складних у ситуаційному плані [5]. 

Підготовчий етап ексгумації трупа починається з моменту 
прийняття слідчим процесуального рішення про її проведення. Цей 
етап можна умовно поділити на два напрями, що включають у себе 
дії слідчого до виїзду на місце проведення ексгумації та на місці її 
проведення, але до її фактичного початку. Підготовка до виїзду на 
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місце проведення ексгумації трупа повинна включати в себе насту-
пні елементи: 

1) чітке усвідомлення необхідності проведення саме цієї про-
цесуальної дії ; 

2) вирішення питання про місце проведення ексгумації; 
3) визначення дати ексгумації; 
4) вирішення питання про коло осіб, що можуть прийняти уч-

асть у проведенні ексгумації; 
5) підбір технічних засобів, за допомогою яких буде здійсню-

ватися розкопка могили та виймання трупа з місця поховання; 
6) підготовка засобів фіксації ходу та результатів ексгумації 

трупа; 
7) узгодження з бюро судово-медичних експертиз; 
8) розробка плану проведення ексгумації; 
9) винесення прокурором постанови про проведення ексгума-

ції трупа; 
10) попередній загальний інструктаж учасників і присутніх. 
Другий напрям першого етапу включає в себе підготовку на мі-

сці проведення ексгумації і складається з наступних елементів: 
1) ознайомлення адміністрації цвинтаря з постановою про 

проведення ексгумації трупа; 
2) видалення сторонніх осіб за умовну межу проведення екс-

гумації трупа; 
3) захист могили від можливих атмосферних опадів; 
4) огляд ділянки цвинтаря, що безпосередньо прилягає до мо-

гили і підготовка могили до розкопок; 
5) одержання необхідних консультацій фахівців, які беруть 

участь в ексгумації за запрошенням слідчого [6]. 
Прибувши на місце захоронення, слідчий проводить технічну 

підготовку, приступає до ексгумації і складає протокол. У протоколі 
зазначається: дата, місце, підстави проведення експертизи, відомо-
сті про учасників експертизи, приналежність трупа, з якої підстави 
він екзгумується, фіксується місце захоронення (цвинтар, ділянка), 
описуються його прикмети (хрест, огорожа, пам’ятник), стан самої 
могили, могильного пагорбу і його особливості, стан могильної 
плити, поверхні ґрунту і рослинності на могили і навколо неї, про-
водиться орієнтовна і детальна фотозйомка. Після цього розкопу-
ють могилу і в міру розкопки відзначають характеристики ґрунту 
(глина, пісок, чорнозем), вказують його фізичні властивості (замо-
рожений, вологий, зернистий), глибину залягання окремих пластів 
і самого захоронення. Після відкриття труни труп пред’являється 
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до впізнання родичам, близьким і знайомим покійного [7]. 
Заключний етап ексгумації трупа - фіксація ходу та результа-

тів проведення ексгумації трупа - полягає у тому, що на ньому здій-
снюють передбачену процесуальною формою фіксацію її ходу та ре-
зультатів. Від повноти та об’єктивності цієї фіксації залежить дока-
зове значення дій, з метою проведення яких власне була призна-
чена ексгумація. Фіксація ходу та результатів полягає у повному і 
точному відображенні проведених дій, поведінки його учасників, 
обставин і часу проведення, використаних засобів і одержаних ре-
зультатів [8]. 

Щодо огляду трупа на місці проведення ексгумації, його пере-
біг і результати фіксують у єдиному протоколі ексгумації трупа. 
Протокол ексгумації трупа після ознайомлення з ним підписують 
поняті, учасники ексгумації та інші особи, які були присутні під час 
її проведення. Факт відмови особи від підписання протоколу, а та-
кож факт надання письмових пояснень особи щодо причин такої ві-
дмови засвідчується підписом її захисника (законного представ-
ника), а у разі його відсутності – понятих. До протоколу додаються 
матеріали вимірювання, фотографування, звуко- чи відеозапису, 
плани і схеми, графічні зображення, відбитки та зліпки [1]. 

З огляду на зазначене, ексгумація трупа є не лише процесуа-
льно, але й тактично складною дією. Від вдалого вибору тактичних 
прийомів повною мірою залежать якісна підготовка та чітке її про-
ведення з оптимальними затратами сил та часу. Процесуально пра-
вильна організація проведення ексгумації передбачає не лише ви-
користання прийомів раціонального і оптимального виконання 
цієї процесуальної дії, але й прийомів, які мають яскраво вираже-
ний тактичний характер. 
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